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Scrieori nefrancate nn ee primeee 

Emigrări în massă. 
în septomâna trecuta societatea 

Llcyd din Brem» a fost necesitată sä 
închirieze vapoare delà alte societăţi 
pentru a putè transporta în America 
pe emigranţii ee i s%u anunţit. Nu 
sunt destul deci patru vapoare ce 
pleacă în fie-earo sôptèmâna câte cu 
1200—1500 emigranţi, ci în faţa mas-
sei emigranţilor, compania Lloyd a tre 
buit să m&I închirieze şi alte vapoare, 
pentru-ca de astă-dată au sosit acolo 
2600 emigranţi d'odată, cel mal mulţi 
din Ungaria. 

După datele statistice, se ştie, 
în luna Ianuarie au emigrat, cu pa
şaport în regula, din Ungaria 9171 
ear din Croaţia şi Slavonih 4796 per
soane. Cât va fi însă numérul celor 
plecaţi fara paşapoarte?! 

Şi ceea-ce îndeosebi este păgu
bitor, e ca din Banat mal ales, pleacă 
proprietari mijlocii, cari îşi vînd mo
şiile, pentru ca dincolo, peste Ocean, 
să-şl cumpere pămont mult şi ieftin. 
Se înţelege, ca dintre aceştia foarte 
puţini se mal întorc în patrie şi foarte 
mulţi »jung în cea mal neagră mize
rie p'aeolo. 

Nu e vorba însă numai despre 
perderea economică, ci — după cum 
lui „Budapesti ILirlap* îl apune un ofi 
cer superior —- sunt mari şi perderile 
din punct de vedere al apărării terii. 

In părţile de Nord ale ţeriî în 
urma emigrărilor s'a ej uns ca în 7 
comitate comisia eă nu mal »ibâ pe 
cine recruta: nioï jumétate dintre cel 
datori a se présenta la visitare nu se 
presintă la apelul nominal. Tot aşs, 
şi peste Dunăre, dar mal ales în Croa
ţia şi Slavonia. La Ogulin de pildă, 
un cerc cu puţină populaţie, în anul 
acesta m lipsit 1200 flăcăi obligaţi 
a se presintă comisiei de recrutare. 
Toţi sunt duşi în America. 

Nu noi o spunem, ci o afirmă 
susaminiitul ziar maghiar (în N-rul 
delà 16 c.) că supuşi ungari sunt In. 
America peste un milion. Dintre aceştia 
scăpaţi astfel de miliţie sunt 70.000.. 
Va să sică o oştire întreagă. In general, 
în fle-care an pleacă din ţeara 0.5 
din bărbaţii între 20—40 ani. Cete 
mal bune braţe muncitoare deci! 

Să se mal adauge acestor cifre 
Secuii plecaţi cu şi fără paşapoarte 
în — România şi bilanţul nu va fi greu 
de întocmit, bilanţ care îngrozeşte 
până şi pe cel mal puţin emoţionaţi! 
Ungur. 

Trebue să spunem anume, că prin 
emigrări perd In primul loc Slovacii. 
După el urmează însă Ungurii, cari 
când se vor porni în masaa, Alföld-ul 
rëm&ne cu jumătate populaţia din cea 
actuală. Românii emigrează mai puţini 
şi chiar cel cari emigrează, nu se 
duc tn America, ci In Remania, de 
unde chiar dacă nu s'ar mal reîn 
toarce, nu-s perduţî pentru neam. E 
ştiut însă, că cel mal mulţi după ce 
au muncit câţi va ani, se reîntorc cu 
un mic capital cu ajutorul căruia 
duc o vieaţa folositoare şi pentru 
familia lor, şi pentru nea un şi pen
tru stat. 

Б deel un mare intere s mal ales 
pentru Unguri, ca proiectelp de legi, 

ce se anunţă că au fost redigiate 
déjà de guvernul Széli în vederea 
stăvilirii emigranţilor, sä fie pusă in 
practică fără nici o întârziere. Dacă 
aceste vor cuprinde însă numai dis 
posiţil administrative, cel mult îngreu
nând emigrarea, multă ispravă nu se 
va face. Căci singurul mijloc de stă
vilire a emigrărilor e să se dea de lu
cru populaţiunei sërace şi să se scadă 
darea de ps micii proprietari. Va să 
zica e nevoie d'o serie întreagă de 
măsuri economice. 

B lucru ciudat şi foarte îngri
jitor — pentru Unguri mal ales — că 
despre afacerile aceste importante 
pentru vieaţa statului, aproape nici 
un deputat nu s'a ocupat în Dietă. 
Prasele sforăitoare patriotice au curs 
Insa potop. Singur Hegedűs Loránd 
se ecupă de chestie, dar şi el de Se
cul mal mult. Chiar în Dietă, numai 
de stăvilirea emigrării Secuilor s'au 
ocupai „părinţii patriei 4 1, ceea-ce do
vedeşte că şi dacă se va face ceva 
prin legislaţiune, mësurile vor fi uni
laterale. Se vor ajut* Sëouiï ear de 
celelalte părţi ori naţionalităţi ale ţeriî puţină grije se va arăta. 

D'aceea emigrările în massă vor 
continua încă multă vreme. 

M. 8a Monarchul după-ce mâne va 
acorda audienţe, se va reîntoarce la Viena. 

Autograful preaînalt. 
Oficioasa ^Budapesti Közlöny11 de 

eri în partea fteoftcioasă a publicat ur
mătorul autograf pr< aînalt : 

Iubite baron Fejérváry ! ha rugai ea 
să-Ţi dau permisie aţi înainta cererea de 
absolvare delà oficiul actual, deşi apreciez în 
deplină măsură rugarea, cu toate acestea, 
contând pe sentimentul patriotic al D-tale, 
YO'nţa mea h o t a i î ă ѳ ca serviciile preţioase 
atât Mie cât şi terii să Mi-le prestezi şi mai 
pe departe 

Budapesta, 15 Martie 1902. 
Francise Iosif. 

Presa kossuthist'I, precum şi orga 
nul lui Banffy, este indignată foc. Ea 
spune că autograful acesta aşa cum a 
apărut, feră contra semnarea primului 
ministru, fără să se amintească într in
sul că e vorba de un „ministru*, este 
„nelegal, neavenit şi anti-constituţional*... 

Ear d'aci, ţine-te, articoli furioşi ! 

DIN DIETA. 
— Şedinţa delà 17 Martie. — 
După-ee vorbeşte kossuthistul 

Kecskeméthy, care critică politica eco
nomică a guvernului, ministrul de agri
cultură ţine un lung şi documentat 
exposeu, abordând întâiu chestia cul
turii vitelor şi arătând că pâna-ce în 
Germania sunt 141 localităţi infectate, 
în Ungaria, graţie îngrijirilor date, nu 
e nici una. Tot aşa, nu se poate zice 
că am sta rëu cu cultura porcilor, 
de-oare-ce şi în présent tôrgul e li
ber, n u l nici o epidemie. 

Darányi declară apoi c a v a con
tinua cu lucrarea de salvare a popu
laţiunei din Zemplén şi Ugocia (apro
bări sgomotoase) după-cum va con
tinua cu politica sa de a ajuta popo
rul. Intre altele spune că de când e 

ministrul n'a concédât nioï un majorat 
ear din moşiile statului 6 5 % sunt a-
rendate micilor agricultori (aprobări). 
Tot aş*, îşi dă silinţă să ajute pe lu
crători, procurôndu-le de lucru. Abon-
deăză pa larg chestia secuiască. Cât 
despre colonisârl, va urma ou ele, nu 
îu йѳпэ unilateral însă ear unde sunt 
de vêndut moşii de ale statului, va 
prefera să vêndâ comunelor din apro
piere (aprobări). 

Györfy stărue asupra chestiei Se
cuilor, cerônd ca guvernul să preli-
miaeze o sumă mal mare pentru aju
torarea Secuilor. 

Deputatul român N. Şerban, re
plică cuvintelor baronului Feiiitzsch, 
care într'o şedinţă anterioară insultase 
pe Români numindul leneşi şi stricaţi. 
Dl Şerban protestează cu energie şi arată 
eminentele calităţi ale Românilor. 

De asemeni se ocupă de aface
rea studenţilor, arătând că nu ѳ vorba 
de nici un delict ori trădare de pa
trie ce ar voi să comită studenţii ro
mâni, cari sunt tineri bravi şi cu re
spect pentru legile ţării. Românii nu 
fac nici o intrigă contra naţiei ma
ghiare, ci sunt un popor : blând şi 
harnic. 

MEMORANDUL 
щщ.hintat do episcopatul român gr.-or. M. 

Sale Monarchulut Francise Iosif I. 
(Urmare). 

Principiul acesta mai târziu a primit 
întrupare şi pe cale legislativă, decretân-
du se In art. de lege IX din anul 1868 
(§. 2), că metropolia Înfiinţată pe seama 
Romanilor de smestâtâtoare , a szerbekével 
egyenjogú* (egal-îndreptăţită cu a Sorbi
lor) se inarticolează în lege şi că dispo-
siţiunile art. de lege X din 1792 se ex
tind şi asupra ti. 

îndrumării preaînalte amintite mai sus 
Congresul bisericesc sôrb de pe atuocî în 
parte a şi er tisfácut, întru-cât amăsarat 
îndrumării Premalte adresate baronului Io
sif Philippovich, timiş tot atuntï guver-
niai, a constituit „comisiunea mixtă" con-
gresuală, care in anul 1871 a elaborat apoi 
principiile fundamentale şi normele cat! 
aveau să servească drept cinosură la îm
părţirea in doue a aşezămintelor „comune 
mixte" şi la împărţirea prietinească, pe 
calea învoeliï, a averii bisericeşti foste pană 
atunci comune; acest pact (Vereinbarung) 
obţinend Preaînalta aprobare a M. Voastre 
a fost şi pus in lucrare şi cu ajutorul ace-
!uia despărţirea hierarchică şi împărţirea 
averii a fost dusă în deplinire cu succes 
în numeroase comune bisericeşti mixte. 

Intre averile cari până la anul 1868 
formau proprietatea bisericei pr.-or. unitare, 
indivizibile, ocupă loc de frunte instituţi-
unile acelea cu misiune sfântă cunoscute 
sub numirea de „mănăstiri" sau „claustre". 

înfiinţarea acestor mănăstiri în patria 
noastră datează din străvechi, se pare însă 
sigur că ele au fost înfiinţate în timpul 
dintre secobï XI—XVI, din f-imţul religios 
al po-poraţiunil române care pe atunci locuia 
deja în masse aici, şi din al creştinilor 
ortodoxi de altă origine, pentru trebuinţele 
poporului creştin oitodox din împrejurimi ; 
drept fapt neîndoios şi de însemnătate de
cisivă amintim însă, că mănăstirile aflătoare 
acum pe teritoriul fostului banat ti mi şan 
existau deja inainte de ce Serbii ar fi imi

grat patria noastră în masse mai mari şi 
şi-ar in fi înfiinţat hierarchia; dar întocmai 
ca mai de mult, toate fundaţiunile de acest 
feliu au fost făcute pe seama bisericei or
todoxe din împrejurimi fără nici o conside
rare la naţionalitate. 

Aceste mănăstiri avênd misiune pur 
religioasă, culturală-creştină şi de binefacere 
nimic nu alterează în cestiune împrejurarea 
că mai tui zi u şi In aceste mănăstiri s'a 
tmpămentenit mai ales limba slavonă vechia, 
drept limbă bisericească generală. 

In interesul fidedignităţiî istorice tre
bue să mai amintim şi faptul că în 
unele mănăstiri aflătoare pe teritoriu lo
cuit de Români — deosebi în mănăstirea 
Mesiciului, Bezdinulul, şi în trecut erau 
aplicaţi preoţi români, cari îndepliniau 
şi funcţiunile preoţeşti pentru poporaţia 
din jur. 

Referitor la literile fuudaţionale ale 
mănăstirilor observăm că întru dovedirea 
aseiţiuailor noastre nu ne putem provoca 
la acelea nici noi, nicî Serbii, — căcî pe 
timpul împăratului de fericită memorie 
Iosif II. (In 1784) egumenii mănastrilor 
provocaţi să justifice fundarea şi menirea 
acelor (conform msrturiel rapoartelor lor 
aflătoare în archivul ţeriî) au raportat că nu 
au nici un document referitor la aceasta, 
de oare-сѳ acelea pe timpul cuceririlor tur* 
ceşti s'au perdut şi s'au prăpădit. 

Din acelaşi motiv congresul sêrbesc 
din anul 1791, ţinut in Timişoara, înaltu
lui Tron se plânge şi că referitor la sfintele 
mănăstiri nu dispune de nici un document 
şi astfel ne-avênd cu ce-şi legitima posedarea 
îndreptăţită, se roagă să li-se extradée 
documente. Această nemotivată cerere a 
rëmas insă fără résultat şi atunci, căcî 
înţelepţii antecesori aï M. Voastre n'au 
fost aplecaţi să deie asemenea documente. 

In urmarea despărţirii In doue a 
hiérarchie!, in 1864 şi în anii următori 
a devenit actuală împărţirea averilor bi
sericeşti, cum şi a acestor mănăstiri, cari 
necontenit au fost în posesiunea comună 
a bisericei gr.-or. unitare şi a poporului, 
ear' in 1691 în înţelesul provocatei diplome 
a regelui nostru de pie memorie Leopold I 
numai interimat au fost date în administrarea 
patriarchilor, fâră-ca, fie patriarcliiï, fie 
biserica serbească, să fi obţinut drept de 
proprietate asupra acestor mănăstiri; — 
dar' o astfel de intenţiune nici n'a existat 
nicicând. 

Această interimalitate résulta mal pre 
sus de orice îndoeală, din provocata di
plomă leopoldină, şi respective din textul 
ediţiuneî noue a aceluia (20 August 1691) 
făcută de Curia reg. ung., în care s'a 
decretat, că: „Vom îngrigi şi pentru a 
induce pe poporul servian în locuinţele 
lui de mai nainte". Din aceasta urmează, 
că înainte de re'ntoarcerea Şerbilor mănă
stirile erau In exclusia proprietate a celor
lalte popoară ortodoxe. 

In 1864 de-asemenea numaî interimal 
au fost lăsate aceste biserici şi mănăstiri 
sub jurisdicţiunea bisericeasca serba de 
până atunci, decretftndu-se în mal sus 
provocatul rescript Preaînalt de dato 29 
Decemvrie 1893 Mr. 8642, L, că: „Bis 
zur förmlichen Übergabe der rumänischen 
Pfarrgemeinden in den gr.-or. Diöcesen 
von Temesvár und Versehetz an die ru
mänische Metropolie, beziehungsweise an 
die betreffenden Bischöfe haben diesleben 
unter der bisherigen kirchlichen Leitung 
e. füllen". 



2 6/19 Mart ie 1902 Nr. 44 

Necesitatea Împărţirii fiind ded sta-
torită în principiu, dreptul bisericeï ro
mâne de a solicita predarea mănăstirilor 
de pe teritoriul locuit de Români a fost 
recunoscut în general deja în mai sus 
provocatul rescript Preaînalt, urmat auto
grafului Prealnalt. 

Pretensiunea sa în această privinţă 
la timpul sen biserica română, respective 
delegaţiunea a şi notificat'o Congresului 
sârbesc şi a propus o modalitate de im 
părţire aş* de firească şi equitabilă, con
form căreia — In acord cu intenţiunea 
exprimată în rescriptul Preaînalt — afară 
de unica mănăstire aparţinătoare eparchieï 
române aradane, adecă mănăstirea Hodoş 
Bodrog, a pretins pe cale de îavoeala pre 
încă şi cele 3 (treîj mănăstiri (Bezdio, 
Sângiorgiu şi Mesicin), cari aflându-se pe 
teritoriu în preponderanţă parte locuit de 
popor român, <hiar şi în urmarea acestor 
referinţe geografice, respective etnogra
fice, aparţin jnrisdicţiuniî Metropolit ï ro 
mâne. 

Hierarchia sârbească însă, spre infinitul 
nostru regret, în această privinţă s'a рпз 
pe punct de mascare absolut negativ şi 
basându-se pe aceea nejustificată suposiţie, 
că toate aceste mănăstiri le-ar fi înfiinţat 
efirmative Serbii, şi contrar cu faptele 
istoriee şi cu Preaînalta intenţione părin
tească exprimată în des provocatul rescript 
regesc Preaînalt, conform căreia M. Voastră 
V'aţl îndurat preagraţios a îndruma Con
gresul bisericeï sorbe să facă invoeala şi 
cu privire la mănăstiri, — chiar şi in 
pincipiu a perhorescat împărţirea mănăstiri
lor şi astfel din causa neschimbatei şi de 
neschimbat doveditei atitudini absolut ne
gative şi a neînduplecabilităţiî bisericeï 
sore sêrbestï a rSrms fără succes chiar 
si încercarea de învoeală făcută de nou 
şi pentru ultima oră în 1879 din partea 
CoDgresuluî din Sibiiu sub fericitul fost 
archiepiscop şi metropolit Miron Romanul. 

Congresul sârbesc nu numai că nu e 
aplecat să cedeze bisericeï noastre nici o 
singură mănăstire, dar a voit să reclameze 
chiar şi unica mănăstire (Hodoş-Bodrog) 
remasă sub jarisdicţiunea bisericeï române 
Astfel învoeală prietinească atât de mult 
dorită din partea noastră şi în mai multe 
rêndurï solicitată, a rëmas fură sueces pâaă 'n 
zilele de acum. (v» urma). 

Delà Cluj. 
Suntem rugaţi a publica urmă

toarele : 
Stimată Bedacţiune! 

In „Gazeta Transilvaniei" Nr. 45 din 
Martie st. n. a. c precum şi în „Tribuna" 

Nr. 38 din 12 Martie st. n. ?.. e. a apărut 
câte un raport despre petrecerea tinerime! 
univ. rom. din Citsj 

Raportorul „GtZîte!* după mărturisi
rea proprie a asistat nums! de pe galerie 
la petrecere, ear dl raportor al „Trib inel", 
deja judecând din pseudonimul sân „Călă
tor*', prin însuşi fapta', '.-ă numai tn trea 
căt a fost în Cluj, nama! impresiunl fugi
tiva ş i {superficiale a putut Bă câştige. 

Fiind vechiu obiceiu, că rapoartele 
delà Cfej să Аэ tendenţioase, obiceiu, d:la 
car! domni! raportor! nie! cu această o>:a 
siune nu s'au putut abate, më simt îndem
nat ca să rectific ş i să amplifia rapoartele 
din chestiune, cu atât mai \ârtos, cât e 
vorba de o serată, care deel aranjată ta 
cadre modeste, totuşi merită — după pS-
rer^a mea — o apreţiare mal justă deaât 
cele date de d nil raportor?, al „Gazatei" 
şi al „Tribunei*. 

întregului public românesc ît sun* cel 
puţin d n auz cunoscuta raporturile soc. iiэ 
desolate slin Cluj. Partea ma! calmă ş i mal 
serioasă a tinerime! univ. Clujene totdeauna 
s'a ferit de a se amesteca In daravöriie 
recătoase, ce înveninează atmosfera socială 
şi a căutat cu întreaga societate românească 
din loc eă susţină bane rebţlunl. Şi dacă 
în butul tuturor pedecilor ** reuşit atât de 
splendid petrecerea de Jo! 6 1. c. st. n., 
acestei roaiorităţ! a tinerime!, care a avat 
devotamentul şi idealismul demn de etatea 
idealurilor, sa ui ' â id de miceie тіазгіі şi 
peïfidji aie v iaţ i ; bîîinla da toate zilele sâ 
se tnsefl -ţ >«soă de frumosul scap ce dat 
i-a fost sa '1 ved* reálisat. 

Considerând, eă petrecerea a avut de 
ţintă, că venitul carat din ea să se dsa 
fondului pentru edifl :area unei noue b'.se 
rid gr. cat. în ioc, va sS zică realisarea 
usul scop eminamente naţional, do! tineri 
designaţi spre aceasta a i mere să coba-
tpze la toţ! Românit cu bua renume d u 
Cluj. Resultate l deja prim?! zile da col-jciâ 
a fost In adevăr tnălţstor, С-ІСІ în decurs 
de acessta singură zi reuşita petrecere? a 
fo^t asigarată prin sumi incaraă delà Ciu 
jan!. 

Dar animoşităţile cunoscute n 'as putut 
să zădărnicea K'ă reuşita splendidă a p t r e 
cere! aranjată de- tinerime. Având la ve
dere cadrai modest în oare s'a mişcai se
rata, venitul curat de aproape 400 cor. e 
un résultat; câ* să poate de frumos. 

B semnificativ, că resultatu! frumos 
material şi moral chiar ş i din rapoartele 
tendenţioase ale „Gazete!4* si al „ТпЬяпеГ 
reiese destul de clar. Daşi eu regret, dar 
ia interesul adf vörulu: ş i spre orientarea 
publicului sunt silit sä fac unele r?fl ;xiaa! 
mal detailate atât faţă de raportul apărat 
în uaa cât şl în cealaltă foaie. 

Dl raportor din „Gazeta" pare a fl 
nedumerit d« luxul des voltat cu ocasiunea 
seratei. Aş» fl de acord cu D sa, dacă ar 
afirma, că la noi Românii se deavoaltă în 
general prea mult lux. Daca* aplicând ace
sta teaă la special la petrecerea din Cluj, 
nu pot să nu declar de neadevărată aser
ţiunea D Sue. La petrecerea din Cl» j ab
solut nu se poată afirma, că s'ar fl arătat 
lux, ceea-ce a foat deja eschis prin Î Î S U Ş I 
textul Invitărilor, în car! aprtat s'a spus. 

eă damele aă se presenteza in toaleiă de 
soir è. Bară frasa diu? raportor, ca „\n de
cursul psuáö! cele! lung? s'au versat biol 
groş* româneşti îa puig* birtaşaluî strein, ' 
ear bacşişurile vo? fl fost SAL puţin ta va
lósra ca o b.bliotecâ frumoasă nmâ ieasaă* 
mi e imposib î. aii nu o cuaüfic da аеэа-сѳ 
este, adică o frasă goală retori'iă, aplicată 
în rea Ioc, căci doar' publicai adunat la 
serata de sigur nu ѳ die vină, daaă în Cluj 
nu esta birtaş român cu loa acomodat nici 
pentru o petrecere atât do modestă, ca 
cea pertraeîată în actualul rapor*. 

Tot dl raportor d;n .Gazeta" insistă 
după a ras* plrere prea mult a*?upra fap 
tuiul, c% galeria a trebuit evasaată din 
causă, eă erau prea muîţ! spectator? adu
naţi pe ea. Acest lucra а fost do sigur 
foarte regretabil pantru spectatori de p ï 
galerie, dar cred, că dovedeşte indirect 
asemenea cât de cercetată a fost petrecerea 
Cu toate opintirile contrarilor zeloael noa 
stre tinerlmî. 

E da remarcat însă că evacuaraa ga
lerie! s'a în-âuplat îa urma intrevenira! 
proprietarului hotelalu', fiiad pericol, că ga 
leria aă se şarpe şi e numai lipsă de info? 
maţiune la di nportor , dacă face гэзроп 
gabii! pe arangarl pentru acest fapt, chiar 
şi dacă a adus cu ai ac conseeaenţa, că îa-
praună cu doamne şi domnişoare, ea?? n'au 
dacsàt a fost depSrtat de pe galerie şi za 
losal ţeran Іэап Gaia, fără să simt* alt
cum ma aeesta atât de jignit ca dl rapor
tor. Cred însă, că chiar da cam v* s'ar fl 
în"â-aplaî uaeie g r , ş li formala m « mici 
la acesta în aproape toats privinţ'lî» fru
mos reuşită pötreesra, nu e cu tale de a 
scaaie îu modul d-laî raporlo? teadenţioa 
aceste la iveala făcând din ţî ţ«—armăsar 

Aceste оЬчагѵёй ів-ата ţinui de Іірзй 
facă ea dl raportor „Ps.iologur de!» „G-i 
zîîa Transilvaniei*, a cărui rupors ar fl in 
destaîitor In ganeral, de cumva se mărgi 
nen !» contatarea faptelor concrete esen 
ţiale şi nu scotea la ideală ia^rurl П"1ПЕ-.<.-П-
aste şi 8: n ti mente subiective de ale D Sal» 
fără interes pentru public. 

Referitor îa raportul pub'isat ta .Tri
buna * am ;le obieeţ onat în prima liaie. că 
o patrecara reaşită, сэа dm 6 î. c. doar... 
doar. , ar fi msritat o tractare ;aa! lungi 
decât D 3 17 şire rari. Apoi na îaţe'eg сиш 
se poată afirma, că petrec.эгеі i a lipsi 
« timbrul marcant naţional", p-atru că nu 
s'a ţinut tu oausă nici un toast şi au sa 
cântat nimic? Doar dl raportor a asistat 
la petrecere şi chiar din raportul „G;z^teţ" 
rcieae, că pub icul de arabi sex-? a fo?t 
aproape asetiusiv româaosc, cea ce. durere 
pr-;eum ştiu?, est?, bana oară 1». .Balul de 
eiiîă* din Sibiiu s lëm-s un ideal nereali 
•săbii până acum — astfel îac^t f<»ră o n -
cursul streinilor acel bal nici lotr'ua а?. nu 
s'ar putea ţine-a. Apoî ѳ adivërat, că nu aa 
ţinut nie! un toast şi nu sa cântat, dar ѳ.д 
cred. că acest fapt indicu chiar o evoluţie 
noue ma! spre Ьіаѳ la tinerimea noa;trä, 
care poate pâaă яопт a toastet şi a cântat 
prsa malt, dar In schimb p ;ato a produs 
ceva mal puţin. Na vreau sä gfirm cS 
car proforma uu era cu C Î Î - ' «a se íoí.sjez • 
йъѵ cred, că ѳ ma! bine, că nu з 'а toastat 
şi nu s'a cariat da loc, ikeM daeă îo m.» 

dul obicinuit de până acum s'ar fi toastat 
şi s'ar fi cântat mult şi rtu Am speranţa 
firmă, cft faptul observat de dl raportor m 
indică la tinerimea noastră începutul unei 
ere noua, era apreţiări! mal obiective a 
valorilor reale şi a reducere! fraselor sfo
răitoare lipsite de basă reala — Ia adevë-
rata lor valoare. Am speranţa, că în aceasta 
nouö eră se va recunoaşte din ce tn ce 
mat mult, că veritabilul idealism are să se 
validit?Z3 ma! mult prin fapte decât prin 
ѵогЬч. Atitudinea zelosel noastre tinoriml 
din Cluj, din Incidentul petrecere! a avut 
tntradevë? асчяі „timbru marcant* al idea
lismului validitat prin fapte şi cred, că chiar 
din aceasta caaaă merita din partea presei 
aincer», ear nu apreţiări atât de reci şi sec!, 
ca я D lor raportori din „Gazota Transil
vanie!"1 şi „Tribunei*. 

Spre întregirea acestui raport, care ne 
oare rëa, <iă în urma antecedenţelor a tre
buit să aibă un caracter covârşitor polemic, 
mt»l adauge os numele doamnelor şi domni-
şîarelor participante, rugând înainte de ier
tare dq cumva am fl uitat pe cineva: 

D-na: vöd. M. Bohăţe', (Cloj), Blaaiu, 
(Cluj), V. R. Baticeacu. (Cluj), I. Căpuşan, 
(Dretea), P. Ciurtin, (Cluj), I. Coroian, (Ctnj), 
Ana Cuteani, (Bistriţa), Daraban, (F-kete-tó), 
Or. Gsraaim (Aiud), Dr. G. Iha , (Cluj), V. 
Icdre, (Cluj), V. M^tea, (Lona) M. Moldo-
van, (Stbiiu), Dr. S. Morariu, (Cloj), vëd I. 
Pavel (Clr-i) Dr. E. Pătăeean (Turd&) A. 
Pop (Cluj) I. Pop, (Clöj), L, Pop (Cluj), 
Ѵні. Pjp , (Viaaăstar). Ѵея. Pop. (Cluj) L^ura 
Ris ta B (Cicj) Trif, (Kuri-sz^nt marton), 
Dr. A . Víjda — Voevod (O'pret), I. Vëtan, 
(Tö öí) etc. 

D-soare: Betti Bohaţel (Cluj). Vict. 
Barbul, (Barsen), Roaica Capuijau, (Dretea), 
Livia Chirilă (B Atgis ta Ciato, (Blaj), 
Сіоріба, (Cluj), Ciurtin, (Ciuj) E-g şi Lat. 
Соч-чіи, (Cluj), Cutean, (Bistriţa), Marioara 
şi Vötaria Daraban, (Ft-kete-tó), Virginia 
Gill, (Secuii») Elena Hoaszu, (Cluj), Corne
lia şi Sabina Meniu, (Simleul Siivameï) Me-
tea, (Lona), E. Monda, (B«go Prund), Mă
riţi М-згаг (Tö ö -), Manti Oitean, (Cicj), Cor
nelia Pop, (Manăstcr), O'g* şi Csitinea Po-
ruţiu. (Almasiu) Let'ţia Trif, (Kantszínt-
тагбоп) etc. 

îa flae оЬззгѵ, că danául s'a început 
deja după 9 oare seara şi cu multă inso At
tire — întrerupt numai de ves?la conver
saţie românaaseă din pansa — a durat până 
la 4 V Î oare dimineaţa. 

Observutorid. 

Lupta Burilor. 
Dacă din întômplare lordul Me

thuen ar fl învins pe Delarey, chiar 
nie! pe generalul englez nu l'ar putea 
mai mult serbători de cum îl serbă-
toreflc în Londra pe eroul burilor. 
Вл în Irlanda s'au arangiat festivităţi 
poporale în onoarea lui Delarey şi 
prin vorbiri au preamărit pe distinsul 
fiu al burilor. Dar şi în alte tört a 
aflat ecou însufleţit marea învingere, 
din Paria s'a pornit deja mişcare ca 
se-l facă Iul Dalarey sabie de aur. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 40 

de 
HAGGABD R I D E S . 

Traducere de Hero. 
Trecurăm pe sub ea şi în faţă aveam 

o altă use de granit. Apăsaî din nou o anu 
mită peatră, uşa se întoaraă de sina şi se 
deschise, trecând şi prin aceasta, ne găsi 
răm in faţa unei a treia uş?, care era ma! 
masivă ca cele dintâi. Dapă descrierea se
cretă, lovii uşa aceasta întt'un puoct anu
mit, cu piciorul, şi aceasta ca la nn cu
vânt magic începu să se cufunde, pâoă când 
marginea de sus râmase la un nivel cu 
pardoseala stâncel. 

Trecând şi prin asta tjunserăm in alt 
coridor, care рѳ o pantă uşoară cam e 4 0 
de paşi ne conduse într'o odae largă, al 
cărei padiment era pardosit cu marmoră 
neagră; Înălţimea era mal mare ds 9 coţ! 
lărgimea de 9 şi lungimea de 30 coţ?. In 
padimentul de marmoră era aşezat un si
criu mare şi pe coperişul acestuia era gra 
vat numele şi titlurile soţiei regelui M n 
ka-Ra. In odaia aceasta aerul era mal cu 
rat, deşi nu ştiu cum putea străbate aici. 

— Aici e comoara, întrebă Cleopatra 
Inecându-se. 

— încă nu, rëâpunsei, urmesză më. Şi 
mersei din nou spre un coridor, în care ne 
lăsarăm In jos prin o deschizătură în pa 
diment. Deschizătura avea uşe cuţtţinl, dar 

nu era tachisS. Alunecând prin acest cori
dor cam la zece pag!, ajunserăm la o ocnă. 
care era adâncă de 7 coţ?. L^gêadu mi do 
m'j'oc frânghia ce aveam ia mine, ear ce 
Malt căpătil legêadu 1 de o roată cara era 
fixată în stâncă, më lăsai in jos cu tempa 
în mână, până sjunsel îa locul de odihnă 
al zsuliil Meuka Ra. 

Pa urmă traseră frânghia în sus şi 
eunuchul o slobozi pe Cleopatra, pe csre 
eu o prinsei în braţe. Euuuehuiuî, deşi îi 
era frică să remână singur, î! legai da su
flet sS ne aştepte la gara ocnei. Lui nu i 
era permis să vină unde eram noi. 

XVIII. 
Ne afl '.m într'o odae mică boltită, care 

era pardosită cu lespezi mari de granit de 
Siexia. Şi Înaintea noastră se afla sicriul 
zaesculuï Me: ka-Ra, era cioplit dintr'o bu
cata de piatră de basait în formă de casă 
de lemn, aşezată pe spatele unu! sfinx cu 
faţa de aur. 

Ne оргігйя plin" de evlavie, căeî greu
tatea Siaişte! şi sflaţaaia locuia! ae amuţise 
De ssupra cspulal nostru se ridica spre 
cer la înălţime colosală piramide, al eăre» 
vârf cea sărutat de aerul nopţi. Noi însă 
ne вгЪт în sînul stânca?, mal jos da fun 
damentul piramide!. 

Eram singuri cu mortel, a căru! odihnă 
am venit s'o tulburăm. Nici un fgomot al 
aerului tgisat şi un semn al vieţii externe 
nn pătrundea până la noi, ca să întrerupă 
singurătatea fioroasă. 

Privii sicriol ; coperişul greu era ri
dicat şi pus largă el. 

In jarul lu! 3,'a gros prafal З Р ^ О Ш О Г 
şi în el se vedeau urme do o ra . . . Më a-
pucă ua ігегпиг, ştiind că ve i urmele RTIĂ 
bunului meu care înainte cu veacuri a căieat 
cel din urmă om, po amnt loc f i la t . . . . S'* 
strămutat de mult la Orizis şi tofuş' se vë i 
urmele mortului în praful depui da veaawî. 

— Priveşte, îl şopti! — arătând o in 
scripţie. care era pictată pe parate cu sem
nele sfiate sie evulu! Vüchí. 

— Ceteşt>ie Harnueh'B, zise sa în 
acelaşi ton, — căeî eu nu ie cunosc. 

Ceti! după cum urmează : „Eu R*ta 
ses Miamon, în tirap da sirîmtoare, am fost 
în acest mormânt, Deşi lipsa mi-a fost mare 
şi inima cumgioasă, tot n'am cutez tt sä iau 
asupra mm b'ă^temul 1«! Мэякі R*. j ud«EĂ 
tu. care voi veni după mine, şi duc» sufb-
tßl ţi e curai şi К-эашІ a sjans ia lipsă ex
tremă, Ia ce?a ce eu am lăsat neatins". 

— Dar unde e eomoara ? şopti Cleo
patra. — E faţa acestui eflax da aur ? 

— Acolo, rëspunsei aristând spre sicriu. 
Vino xrmî aproape şi priveşte. 

Më apucă da mână şi veni ma! aprx-ape. 
Coperişul sicriului era biaî, d i r în P ! 

era un al doilea sicriu al Faraoiulu! Su 
fii p?«fal de pe coperişul aeestuia şi ceti! 
iîjscripţia : 

„Faraoaoe MeckvRa, născutul ce-
rsrln! !* 

„Faraocne MeckvRa, înălţatul fiu al 
soarelui !" 

„Faraoane Menk^ Ra, care dormi sub 
inima la! Nu;! 

„Nat e mama îa, te înconjoară cu 
vraja sfântă a nnmeiuî И. 

„Numele mamei tale, Nut, e taina ce
rului*. 

„Nat, mama ta, te primeşte în rîndul 
zeilor.* 

„Nuî, mama ta, Suflă asupra vrăjma
şilor fel şi ÍI prăpădeşte pe e l ' . 

„Oh, Farüoane Menka-Ra, tu vei trăi 
în vacii vecilor ! J 

— Dar uttde e comoara? întrebă din 
nou Cleopatra. — Aici e probabil, cornul 
zeescuîul Menka-Ra ; dar cadavrul unui Fa-
raoa, tot nu e aur, cum să-l ducem cu noi ? 

In loc de rëspuns li zisei să se s vie 
pe capul acelu! sfinx şi să ridice coperişul 
serialul la cap. ear eu îl voiu apusa la pi-
s'.ioare. Pa urmă la un semn al meu 11 ri
dicarăm, şi ßfflind bătut cu cuie îl luarăm 
şi '1 aşezarăm pe pardoseală. 

Şi acolo în sicriu, sta înaintea noastră 
mumia Faraonului, cum l-au aşezat îuainte 
de asta ca trei mii de an!. Era o mnmie 
colosală şi eara diformă. Na era împodobită 
tu mască de aur, cum e obiceiul în vreme» 
de »cum; сирні era înfăşurat In haine lo-
gălbinite legate cu pangiiel roşi! de in, sub 
cari erau vîrite coazile Аэгііог da nufăr. 

Езга p» pepia! mumiei ara aşezata o 
coroană din boboc! de nufăr, eară în mijlo
cul ei era prmsu o tablă de aur, scrisă "U 
semnele sfintei scripturi. Ridicai tabla şi ţi
nând-o la lumină, ceîîl : (Va urma). 
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1 B de admirat acest întreg reebel. 
*ps pianurl de resbel au inventat până 

іеиш conducătorii englezi, aceie toate 
ш dat faliment; ce au voit să ducă 
a îndeplinire conducătorii eşiţi din 
ieonomi iieeaperţi şi farmeri, tot 
t succes. Pentru-că gloria învingeroi 
lela Mar bogot e şi a lui Botha nu 
lumaï a lui Delarey. Botha a fost 
Dintea, Delarey braţul, scopul întregel 
íiocnirl a fost su i-se lese timp lui 
De-Wett şi trupei sale, care dupa bătă
lia delà Klerbsdorf a fost urmărită 
,6 Kitschener, — pentru odichnă şi 
prospetare. 

Tragerea de şac a succes, Me-
uen care încă îaeung>ura pe De-Watt, 

I fost complect bătut. De-Wetî a 
scăpat din posiţia-l strîmtorată, acum 
ia poate din nou reculege. Ear Both& 
i luat posiţie tare lângă Ermelo, de 
unde va t iece pe paru untul Svazi cu 
i oarui regină a făcut deja mal de 
mult In secret legătuiala. 

Ultima învingere a burilor, va 
»yea dar efecte cu urmări impor

te. 
Kitschener drept causă principală 

i înîrâDgeii a spus că a fost faptul că 
terţi erau în uniforma „Khaki11 a en 
piezilor, şi englezii nu puteau tace între 
aamici şi el deosebire. 

Această explicaţie e ridicolă. Dar 
burii i-au putut deogebi pe Erigiez]? 
Nu e tocmai asta faptul şi pentru 
buri? Pretextul dar nu poatj stanici 
Dum. 

Dealtfel încunoştinţarea soaită din 
lartea burilor clarifică şi chestia uni-
ormel. Acum se ştie pentru-ce au la-
uentat mereu englezii că burii ofen-
je»zâ dreptul de rösboi prin folosirea 
niformel lor. Nu e alta causa ci 
Ordul Kitchener prin asta vrea 

scuse că pe toţi acel burî, csrl 
u fost deţinuţi şi erau în uniforma 

aki, fără nici o ascultare sau per-
actare, declarându-I de trădători şi 
ioni, i-a împuşcat. Pe nepotul presi-

'entulul Steyn care pe iângâ Ionda-
bntain a ajuns în mânue englezilor, 
entru aceia l-ar fl împuşcat, fiind-câ 
a în uniforma oflcerilor Ѵеошьту. 

I 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 17 Млгсіе c. 1902. 

Mandatul «lela M. Badea, dopa е ш з ; -
lue, a fost ata< a; şi C»>ria dupa ce » freut 
wreetare, erl a judecat asupr* tetteg»! 
ilacerï. Msndfttul Ш Vancsó Gyula s ïtwt 

joSrat d* cunbssstai juri? conduit Edvi 
liés Károly, ear petite rădnenilor » fos: 
insţinntă de dl Dr. Ál. Marta, es re a m 
ledit cu prisos ѵЛ s1» dat do hëatura, -ri 
tu a conrnpe »e alegëtcrl. Ca toate acestea 
Curia a respins petiţia. 

] Mulţămita publică. Cu-ratorui biserica 
fcr. cat. din Cluj şi pe cf»lea aceasta exprimă 
sinceră mnîţămită bravüor tin&rl ішіѵегяѵ 
ari români, е»П în seopi'I augmentaşi fnn 
lulnl pentru edificare» nouel biserici m 
irangiat serata dansant* din 6 1. c. a c şi 
Sudâidn le icteresui şi dragostea, сз o an 
lentru eau«ele mari, c.or.staiă primirea su-
nel de 37S cor. 70 fii. delà cassarul вега 
el dl Alex C. Ptesncu. Clnj din s-dinţ» 

puratoiclul ţinută In 13 M>»rtie 1902. Cu 
înoată stima: Pregpd.me: Stefan Boşian 
lOtarul lacob Mureşan 

* 

Conspiraţie . Din Triest 
se telegrafează câ eii s'a deseo-
lerit acolo o conspfraţie c re avea 
le ţintă să arunce cu dinamită m 
ier întreaga fabrică de vapoae, 
irecum şl vapoarele austro-uogare 
lin port. Descoperirea s'a făcut în 
irma unei denunţări anonime. Se 
irede că e vorba de conspiraţie 
rasă la cale de vre-o putere stre-

Snâ. In portul ûeîa Poîa s'a şi ob-
ervat un vaporaş Sohnert (care 
(luieşte iute) suspect, dar care a 

luat-o la fugă când era să fie vi
sitât. Na l'au putut ajunge ci a 
nispărut în direcţia peninsulei Me-
dolino. Seinioiiciosul „Observatore 
Tritstino" spune şi ei că pe această 
peninsulă este cuibul conspiraţiei. 
S'au luat foarte induse măsuri de 
apărare şi üe a descoperi pe cri
minali. 

Scandal mare în Casine din Lipót
város. Dia ßuüapeita se асгіэ câ la Ca-
вша diu Lipótváros, unde président este 
Fáik Miksa, a erupt un seaadöl atât іъ 
mare, că adunarea generală rte ieri nu s'a 
putut tiré, ci presiuentul s'a îndepărtat su
părat, ear aseară a demisionat atât Falk 
iiât şi întreaga direcţie. Cam* nemţelt gă
rilor ori mai Ьше a i«rtuaai iniômplate este 
faptul ca ia una din seratele ce era proiec
tată a ae ţsbe zilele acestea, dar cara se
ra a s'a amlnat şi ea, Fâik Invitase peRa 
kcivszky şi alţi 8 depu'.aţi poporali. Ovrei-
me» b'tt inűiguai grozav şi — lucru mare — 
a íí»cut gură ţi äcanaal. 

* 

Altul! Eri s'a sinucis în Buda direc
torul de bancă Sami Augeastein, pentru-că 
ia banca veche de altfel şi cu nume în ca
pitala, s'a descoperit o hoţie de 200.000 
coroane. Poate să fie şi mai mult. 

Tot erï s'a aruncat in Dunăre şi s'a 
inocat un bărbat ca de 40 ani. Se crede 
câ este Carol Adier, prim-contabilul bănea 
din Buda, care a furat suma sus arătată 
şi care in timpul din urmă trăia prea dom
neşte, zicead că a câştigat la loterie. E 
mare emoţie îutre Ovrei. In direcţia băncii 
sunt căpeteniile evreieşti Falk Zsiga, Me
zei Mor, Schvartz Armin şi alţii. 

* 
Biserică jefuită. 8"» scrie din Socodor 

că nişte tâlhari au jefuit biserica româ-
nsasuă, luând din delap 1400 coroane. Tot 
aşa, a fost jefuită şi Sinr>gog* din Salonta, 
fureiulu-se 1500 coroane. 

„Gazeta Transilvaniei" şi-a peidet 
o.«-co campet, scriind asupra situaţiei noa
stre politice. începând în 13 Martie o nouă 
strie de articoll, provocaţi de ввгівсагеа 
dluï Dr. Mihu (primul articol U dă la 5 z le 
dfcla primirea foii noastre) „Gazeta* vor 
beşte despre dl Mh,i într'un ton atât de 
arogant, că nu putem eă-'l iSsăm noapo-
serofat. 

Dacă faţă de noi ca gapare de tineri, 
.Gazeta şi a permis ur> limb»giu mai legtr 
si iogâmfat de dăscăhtor, nu і am refl c a t 
tn aceiaşi ton, peatru tă lumea ^pretinde* 
es cei гляі tineri să safere celor mai bë 
tvâmï şi vorbele mai aspre, fără a ie rôs-
puî'de la fel, — agr când şi f»ţă de dl Dr. 
M.hu, bărbat a â t de взгіоз şi cu impor-
tanţă In vieaţîi noastră pubiică, şi nici tinër 
raft» mult, ^Gazet»* se dedi*. ia acelaşi trac-
timect — trebuo să protestăm contra ace
stui voQ arogant şi lipsii de demnitate, ba 
veaiaos 1 

De unde până uüáe îşi is ,G?zetn" 
ăwţld a trrtűta aşa de-a călare şi personal 
pe dl Dr. Mihu, bagatclisârd'i '1 ea pe rn 
.politician amator", cârâia „ar putea sa 
і-ач ieite" căci scrie bena fi de, „aşa скт 
ytmíb". .. etc. 

Asia este seriositatsa şi demnitatea 
eu care ttebue discutat, 5n „aceste momente 
de g-ţ-a crisă prin care trece partidal no
stru*, părerile pa cere unii şi alţii d;n fi; 
naţiune? noastre cu durere de inimă pentru 
neam, aa bunăvoinţa a şi-le arăta asupra 
teului cura cred că a'ar pute îidrepta spre 
bine această , grea crisă" ? 

Maieă ,GftzetS*, bagă de samă, că din 
răşină a preş»! noastre, te prefaci aşa în 
— soacră a fiicelor şi nuroriîoor msi tinere 
ciu pre-ă, şi încă o soacra din cel» tare 
роашГ» ară . („Libertatea"). 

* 
Spionarea generálóiul Grimm. S-з de-

psşasz* dm Vaişovia: Cercatarea pornită 
contra generálóiul Grimm şi scţil sët peu 
tm вріопагѳ. ia dimetisiunl tot mai mari. 
SâaibStă au deţinut de nou mai mulţi ofi-
cerî despre cari să crede că ar fi fost com
plicii lui Grimm. Până astm aa deţinui 
cu totul 60 oflcerî După com se anunţă 
din Lsovfe, zisrul ,8íavo Pobki" acum ex
plică cum h fost posibil ca Grimm ani de 
z;le i?ă Vnä îa secret legătura ce o avea cu 
-g»iiţil erăînl. Pe general adecă şi Rasia 
îi folusiâ p^ntia dsoe^biíe afaceri de spio
nare; aşadar V era direct lăsat să între 
tu legătură cu s genţii străini cari păreau a 
fi spioni Generatul Grimm a făcet şi Rusiei 
valoroase servicii de spionare. Tot вазпп-

mitul ziar serie că pe Grimm î-ar fl trădat 
o damă aristocrată care din timp în timp 
petrece îa Viena. Dama aceasta a denun
ţai: pe Grimm pentru că acesta i a promis 
o sumă mare de bani pentru ajutorul la 
spionare şi el na i a dat această samă. 
Dapa ultimele şuri mai mulţi poliţişti se
creţi s'au dus la Cracovia să afle pe acea 
persoană de poaiţie înaltă, care după deţi
nerea lui Grimm a fugit. 

Din Leova se scriu încă următoarele : 
La generalal Purcaireovszki s'a ţinut perchi 
Biţie domiciliară, csea-ce să explieă aşa că 
generalul Grimm a fost omut favorit a lui 
Purczireovezki, în timpul din urmă, după 
moartea soţiei generalului a şi locuit ia 
densul. 8'a annnţst şi aceea că ministrul 
da ïëaboi Kuropatk'n va vesi 1* Varşovia 
dar in urmă s'a decis că româno 'ia Peters
burg решгн-eă şi рэ Grimm 11 duc acolo. 
După en acum e da toî sigur că Grimm a 
vêndut altor state plaüui de mobiliaare al 
Rusiei, statul mxjor va începe în eureni lu
crarea unui nou plan 

Catastrofa. Se telegrafează din Lima, 
eă pe Amazon la inaugurarea unui pod nou 
s'a eurpat tm alt pod, vechiu, şi mai muit 
da 100 oameni s'au înecat îa apă. 

Felurimi . 
O minune lămurită, istoriseşte 

un contimporan, din viaţa lui Abbè Lame
nnais, care prin evlavia lai ajunsese re
numit. El trăia în Paris, pe timpul lui 
Ludovic al XV-lea. Încă în primii ani ai 
teologiei, sentimentul de evlavie şi dărni
cie în fapte bune însufleţi atât de mult pe 
Abbè, încât cea шаі тагѳ parte din sala
rul lui, 100 livres o împărţea printre 
sôracï, aşa că pe la finea luneï, fără voe 
era silit să postească. Din causa această 
trăia foarte retras — şi ca să fie mai 
ieftin, îşi împărţea chiar şi odaia cu un alt 
tînër preot. — Era odată earăşi рѳ Ja 
finea luneï, punga tinerului Abbè deveni 
pustie şi goală. Se sculă des de dimineaţă 
şi să duse să-şi cetească messa ; se îmbră
case în grabă, dar una ştia cu siguranţă, 
că în buzunar n'avea nici măcar doi bani. 
Abea eşise pe stradă, şi iï şi ieşi în cale o 
feraee nenorocită care'l ruga în numele lui 
Dumnezeu să-'şi facă pomană; Lamennais 
da şi cam sfiit, îi spuse că el însuşi n'ave 
nici măcar un ban — ş'o mângăie cu luna 
viitoare. 

Bëtrîna însă, nu să lasă a fi refusată 
— îl conjură, că dacă nu-ï va ajuta, ea 
va trebui să moară de foame — şi-1 mai 
rugă sa caute io că odată in buzunare, căci 
cine ştie — poate cu ajutorul lui Dumnezeu 
va găsi şi pentru ea un ban. 

Lamennais, pentru ca s'o convingă, 
îşi întoarse buzunarele pantalonilor — şi 
due poate descrie marea lui mirare când 
diutr'unu din ele căzură doi taleii! Asta 
ѳ o miauue, îşi gâudi Abbè, dând talerii 
amêsidoi femeeï, se grăbi In biserică. Cu 
sentimente de evlavie, să reîntoarse acasă ; 
abea ajunse la uşe unde camaradul sëu 
de odae îl primi cu ceartă : „Cum dracu 
ţi-a trăsnit prin cap*, îi strigă el, „să 
îmbracii pantalonii mei ; m'ai adus intr'o 
frumoasă încurcală — am ultimii mei ta
leri în buzunar pe cari i-am promis spălă
torese! mele. Buna mea] bëtrîna m'a aşe
zat bine; dă'mi-Í de grabă ca s'o împac !'•' 
Mare fu decepţia sărmanului Abbè — era 
ca şi când ar fi picat din cer, căci prea 
prozaic se lămurise minunea. 

R A F I E 
Excelenta revistă literară sëptërnânala 

„Semănătorul", care apare în Bucu
reşti sub direcţia marilor noştri poeţi Al. 
Vlahuţă şi G. Coşbuc, in numërul eëu din 
urmă, Nr. 14, e d'un cuprins tot aşa de 
variat şi bogat ca celelalte de până aci. 

Astfel V. Cioflec scrie un articol, „Ti
nerimea artistică", despre exposiţia artis
tică deschisă la Ateneu sub patronagiul 
A. S. R. principesei Maria; St. O. Iosif 
puulică o poésie admirabilă; й Cântec vechiu"; 

măiestrul Al. Vlahuţă scrie un articol : 
„Cititorii", precum ne dă şi traducerea 
perfectă a unei drăguţe poesii, „Logod
nica*, de Ada Negri. 

Mai sunt apoi poésiï de M. Poni şi 
I. Darie, o nuvelă de Dr. Basarabeanu şi 
un articol spiritual, „De pe bărăganul pre
sei" (actualităţi din viaţa gazetărească din 
Bucureşti) de I. Gorun, psendonimul ta-
tentatului publicist Al. Hodoş. 

• 
Publicaţiuniie Academiei Române. Au 

apărat acum publicaţiuniie mal jos însem
nate şi se află de vênzare la următoarele 
librării: Socec et Comp., Bucureşti — Otto 
Harassowitz, Leipzig, Gerold et Comp., Vieca 
(Stefansplatz). 1 Bibliografia românească 
veche 1508—1830 de loan Bianu şi Nerva 
Bodos. Fascicolele IV şi V. 1691—1716 
Lei 12. 

Dl Dr. Augustin Bunea, canonic me
tropolitan în Blaj, a seoa de sub tipar o 
noue carte de valoare, Intitulată „Vechile 
Episcopii româneşti « Vadului, Geoagiului 
Silvaşului şi Belgradului". 

Cartea este închinată P. Ѳ. Sale Epi
scopului Pavel, din incidentul iubileulul 
preoţiei Lui de 50 ani, iubileu pe care mal 
rele mecenate îl va serba la 21 Martie 1902. 

Opera d-ial Buuea, scrisă documen
tat şi cu adeverată erudiţie, se poate co
manda la autor şi costă 2,50 coroane. 

• 

„Din Liturgica bisericel ort. române* 
manr.al cu ilustraţiunl — pentru scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura delà Administiaţiunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 filerl plus porto postai 5 fllerl. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Abonent Nr. 1195. Confirm primirea 

scrisorii D-Voastră. Abonamentul e achitat 
până In 1 Aprilie a. e. 

ULTIME ŞTIRI. 
Londra, 17 Martie. Din incidentul 

eliberării lui Methuen, între Kitschener 
şi Botha s'a făcut o învoială conform 
căreia Englezii asigură pe Buri că Krui-
tsinger nu va fi executat, ear pe viitor 
comandanţii buri prinşi nu vor fi jude
caţi de tribunalele militare engleze. 

In luna aceasta se vor mai trimite 
în Africa de Sud 10.000 soldaţi. 

Starea sănătăţii lui Cecil Rodes 
este încă tot gravă. 

Red. respons. Ioan Russn Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şî reclame. 
гч>— ,. , 1 • ', • • • 1 — II g i i H M 

Compactor român în Arad. 
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cu

noştinţa onor. public român, că reîntors din 
străinătate m'am stabilit In Arad, strada 
biserică (Templomutcza) nr. 7, unde mi-am 
deschis un 

Atelier de compactorie moderna, 
arangiat cu maşinele cele mai noue şi 
mai perfecţionate, sunt in plăcuta posiţie a 
efectul ori ce lucrări atingëtoare în această 
branşă delà cele mai simple pânâ la cele 
mai fine hgSturï de lux. Asemenea pentru 
legături de protocoale, pentru cancelarie, cărţi 
bisericeşti, cărţi de rugăciuni pentru prea 
onoraţii domni preoţi, în tomuri singuratise 
ori în pârtii de ori-ce mărime, pe lângă 
asigurarea unul serviciu solid, prompt şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român tml 
va oferi binevoitorul concurs, rëmân 

684 8— Cu distinsă stimă 

Iustin Ardelean, 
•ompactor. 
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k o c h I M n l e l 
A r a d , s t rada Deák F e F e n o z - u t e z a 42, 

vis à vm de hotelul „Craca albă*. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maï vestite biciclete 

„Puch". 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi nitkei&rea a orî-ee biciclete. 

Parţî constitui!oare de bidclete şi maşini de cusut, 
precum şî tot frlul de fabri« ata pentru maşini permanent 
se găsesc in magazinul nie». 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casu se esecutu cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
Mars atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 

шжшктшвавжж 
Cruce duplă electromagnetica 

vindecă şi inviorază sub garanţie 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neurslgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
dî inimă, sgârciarl de inimă, 
asma, auz ul greu, sgârcinrl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
iechias, udului în pat, înfluinza, în 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boaîe cari la tracfare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindeca 
nu numai din timp In timp ci 
introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, cară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

733 1— 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
SjgjB cari preţuesc ca mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 

atestate. Acel pacient, eare în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
men. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul „Volta* deoarece „Ciaaul-Volta* atât In 
Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-roagnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 5 8 

Preţul aparatnlni mare ѳ fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari D U sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e 
şi străinătate e: 

din c e n t r u şi l o c u l de ѵепиаге pentru ţeară 

V., str. Vadász 42. S 
- colţul str. Kálmán. 

ы 
ы 
ы 
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І І Ш і Ш І Ш Е Ш І Ш Ш Ш Ш Щ І 
Frideric Honig 

Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 
pompe, arangeată pe motor de vapor, 

Arad, strada Bákóczy №. 11-28 

S'a fondat l a 1340. 

Premiată la 1890 cn cea mai mare medalie de stat. 

ia» T " N H 5 
1 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă ctle mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, carï au avantagiul 
cä, faţa cu огі-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 
— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fsr, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

643 50-56 

el mai plăcut şi cel mai b i preparat pentru vapsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi In coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu вѳ mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea ѳ foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

Ш Р face perul blond, ~V§ 
oricărui për, în câte-va minute, îî dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orî ce coloare dorită, 
fâră-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coro» me. 
Ш Г Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! "ЩШ 

TEA~HAJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri p>entru boale de pept şi plămâni. 

8e poste folopi cu cel mal bon B U C C W i n contra tusei, durerii de gât, 
răguşeîel, în contra t«srl mSgăreşti, îngreţo jărir, la contra tuturor boalelor 
de p*pt; tn contra îmbolnăvirii de gâs, lari ftgţ;, p amâni, în coDtra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel eic. 

Preţul: 50 fllori. 688 9 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
se v i n d e In p r e ţ d e 1 c o r o a n ă . 

S'a dovedit ca ua preparat exctltnt în caruri de boale de : reumă, 
«1e cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, i e crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţsslă de T I U R C Ű Í si vine. p.-ecum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bSfrâneţel, nrecum şi la oboselile toriştilor, 
înainte şi după «are mal lung?, sj«ta mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
prepsrßt (numai tn exterior). 8'a probît în casur! nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator eh mic 
î n .AJEfc-A-IX Telefon Ш . 

Tipografia »Tribuns Poporului" Aurei Popovieiu Barcianu. 


